
Abstrakt  

Východiska: Adiktolog je nelékařská zdravotnická profese, která se zabývá prevencí, léčbou 

a/nebo minimalizací rizik a poruch způsobených užíváním alkoholu, tabákových výrobků a 

jiných psychoaktivních látek včetně poruch souvisejících s patologickým hráčstvím. Výsledky 

studií zabývajících se uplatněním adiktologů na trhu práce potvrzují široké rozpětí možností 

pracovního uplatnění profese adiktologa. Absolventi oboru jsou zaměstnáni ve zdravotnictví, 

sociálních službách, státní správě či školství. Diagnostický ústav (DÚ) je školské zařízení, 

kterým prochází dítě, kterému byla nařízena ústavní nebo ochranná výchova, či se jedná o 

předběžné opatření. Mezi důvody pro umístění dítěte v DÚ patří také rizikové chování spojené 

s užíváním psychoaktivních látek. V České republice služby diagnostického ústavu poskytuje 

12 organizací a celková kapacita diagnostických ústavů je 456 lůžek. 

Cíl: Hlavním cílem práce je zjistit zkušenosti se zaměstnáním adiktologa, aktuální potřebu a 

možnosti uplatnění profese adiktologa v diagnostických ústavech pro děti a mládež v České 

republice. Dílčí cíle zahrnují zmapování současné situace týkající se adiktologické 

problematiky u dětí a dospívajících v diagnostických ústavech, zmapování možných přínosů a 

bariér spolupráce adiktologa s diagnostickými ústavy. 

Metody: Sběr dat byl proveden formou kvalitativního výzkumu pomocí polostrukturovaných 

rozhovorů. Nahrané audiozáznamy rozhovorů byly přepsány do dokumentu MS Word. Data 

byla analyzována pomocí otevřeného kódování. Pro tvorbu kategorií byla využita metoda 

vytvaření trsů. Data byla následně deskribována. Byly předloženy klíčové úryvky ilustrující 

nejvýznamnější témata. Etické otázky byly dodrženy.  

Výzkumný soubor: Základní soubor tvořili ředitelé všech 12 diagnostických ústavů v ČR. 

Jako metoda výběru byl zvolen totální výběr. S účastí na výzkumů souhlasilo 8 diagnostických 

ústavů. Vedoucí pracovníci byli zvoleni metodou záměrného výběru. Každé zařízení bylo 

reprezentováno jedním vedoucím pracovníkem. Výzkumný soubor tvořilo 6 ředitelů 

diagnostických ústavů a 2 zástupci ředitele. 

Výsledky: Formální zaměstnání adiktologů v diagnostických ústavech se potkává 

s legislativními, finančními a personálními bariérami. Zákon č. 96/2004 Sb. zařazuje adiktologa 

mezi nelékařské zdravotnické profese, zatímco diagnostický ústav je definován zákonem č. 

109/2002 Sb. jako školské zařízení. Vytváří to systémovou/legislativní bariéru, kterou 

respondenti nejčastěji uváděli jako překážku pro formální zaměstnání adiktologa. V současné 

době jsou adiktologové zaměstnáni jen v jednom diagnostickém ústavu, tři diagnostické ústavy 

projevily zájem o zaměstnání adiktologa. Adiktolog může v diagnostickém ústavu provádět jak 

preventivní činnosti, tak i využit své terapeutické dovednosti v práci s dětmi a dospívajícími, 

v neposlední řadě náplní jeho práce může být práce s rodinou, která je dle výpovědi 



respondentů zásadní. Uvedené kompetence mají adiktologové v diagnostickém ústavu, kde 

v současné době působí a využívají svoji kvalifikaci. Externí adiktologické služby využívají dva 

diagnostické ústavy a další dva diagnostické ústavy mají zájem o navázání spolupráce 

s externím adiktologem. Dětské diagnostické ústavy se setkávají s nedostupností 

adiktologické péče pro děti do 15 let. V některých regionech není dostupná péče ani pro starší 

děti. Prevalence adiktologické problematiky je u dětí a dospívajících v zařízeních ústavní 

výchovy vyšší než v běžné populaci. V dětských diagnostických ústavech se nejčastěji 

setkávají se závislostí na sociálních sítích a považují tuto problematiku za závažnou. Většina 

respondentů se shodla na tom, že by uvítali otevření regionálních/krajských pracovišť 

s adiktologickou podporou pro děti s výraznou adiktologickou problematikou. 

Závěr: V diagnostických ústavech pracují multidisciplinární týmy, které by rády uvítaly ve 

svých řadách zdravotníky. Děti v diagnostických ústavech mají vyšší prevalenci užívání 

návykových látek a sociálních sítí a ve většině zařízení není adiktolog a není navázaná 

pravidelná spolupráce s externím adiktologickým pracovištěm/adiktologem. Zásadním krokem 

pro formální zaměstnání zdravotnických pracovníků ve školství je meziresortní spolupráce 

MŠMT a Ministerstva zdravotnictví, která by umožnila uplatnění adiktologů ve školském 

systému nejen formálně, ale i s plným uznáním jejich odbornosti a kompetencí. 
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